



ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 22/3/2023

Της: Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου
Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων

ΘΕΜΑ: «Περί της αναγνώρισης των τίτλων σπουδών από το Α.Τ.Ε.Ε.Ν.»

Κυρία υπουργέ,

Το Αυτοτελές Τμήμα Εφαρμογής της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας (Α.Τ.Ε.Ε.Ν.), έχει συσταθεί, προκειμένου να αναγνωρίζει τα επαγγελματικά δικαιώματα τελειοφοίτων, κι αυτό σε αντιδιαστολή/συμπλήρωση με τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. (Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης), ο οποίος εξετάζει τα σχετικά αιτήματα που αφορούν ακαδημαϊκούς τίτλους. Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, αναφορικά με την **αναγνώριση επαγγελματικής ισοδυναμίας τίτλων τυπικής ανώτατης εκπαίδευσης**, και όπως αυτά βρίσκονται αναρτημένα στον επίσημο διαδικτυακό τόπο του υπουργείου σας, ισχύουν τα εξής (βλ.: <https://www.minedu.gov.gr/ateen-anagnorisi-epaggelmatikis-isodynamias>): «Με το αρ. 168 του Ν.4635/2019 «Επενδύω στην Ελλάδα και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 167 Α΄, 30-10-2019) επαναφέρεται η αναγνώριση επαγγελματικής ισοδυναμίας τίτλου σπουδών. **Πεδίο εφαρμογής** - Το Π.Δ. 38/2010, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, «Οι διατάξεις περί αναγνώρισης επαγγελματικής ισοδυναμίας, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του παρόντος διατάγματος, εφαρμόζονται σε κάθε υπήκοο κράτους - μέλους ή τρίτης χώρας ο οποίος, έχοντας αποκτήσει τίτλο τυπικής ανώτατης εκπαίδευσης άλλου κράτους - μέλους ή τρίτης χώρας, δεν πληροί τις προϋποθέσεις εφαρμογής της παραγράφου 1 περί επαγγελματικών προσόντων, υπό την προϋπόθεση να πρόκειται για τίτλους: - τουλάχιστον τριετούς διάρκειας σπουδών και φοίτησης, όταν πρόκειται για πτυχίο πρώτου κύκλου σπουδών, - μικρότερο τριετούς διάρκειας σπουδών και φοίτησης όταν πρόκειται για μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης και - τουλάχιστον τριετούς διάρκειας σπουδών και φοίτησης όταν πρόκειται για διδακτορικό κύκλο σπουδών.

Αποτελέσματα της αναγνώρισης Επαγγελματικής Ισοδυναμίας: Η αναγνώριση επαγγελματικής ισοδυναμίας τίτλου τυπικής ανώτατης εκπαίδευσης κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τρίτης χώρας με αυτόν που απονέμεται στο πλαίσιο του ημεδαπού εκπαιδευτικού συστήματος, σύμφωνα με την παράγραφο 3 του άρθρου 2 του παρόντος, παρέχει στο δικαιούχο τη δυνατότητα να αποκτήσει στην Ελλάδα πρόσβαση και να ασκήσει συγκεκριμένη οικονομική δραστηριότητα ως μισθωτός ή αυτοαπασχολούμενος με τις ίδιες

προϋποθέσεις και όρους με τους κατόχους συγκρίσιμων τίτλων του ημεδαπού εκπαιδευτικού συστήματος, εκτός των περιπτώσεων που απαιτούνται αυξημένα ακαδημαϊκά προσόντα και ιδίως για θέσεις καθηγητών Α.Ε.Ι., ερευνητών και ειδικού επιστημονικού προσωπικού».

Άλλωστε, και στον ιστότοπο του ιδίου του ΔΟΑΤΑΠ (βλ.: <https://www.doatap.gr/suxnes-erothseis-faq/>), διαβάζουμε ότι: «Κατέχω τίτλο πανεπιστημίου της αλλοδαπής, μετά από σπουδές σε συνεργαζόμενο κολλέγιο/παραρτήμα αυτού του πανεπιστημίου στην Ελλάδα. Μπορώ να αιτηθώ στον ΔΟΑΤΑΠ ακαδημαϊκή ισοδυναμία του πτυχίου μου; - Όχι, επειδή η αναγνώριση πτυχίων μετά από πραγματοποίηση σπουδών ή μέρους σπουδών σε παράρτημα εκπαιδευτικού ιδρύματος της αλλοδαπής στην Ελλάδα δεν είναι σύμφωνη με τις διατάξεις του άρθρου 16 του Συντάγματος. Σε αυτή την περίπτωση μπορείτε όμως να απευθυνθείτε στο Αυτοτελές Τμήμα Εφαρμογής της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας (ΑΤΤΕΕΝ) του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, που είναι αρμόδιο για την επαγγελματική αναγνώριση των προσόντων και την αναγνώριση επαγγελματικής ισοδυναμίας τίτλων τυπικής ανώτατης εκπαίδευσης».

Συνοπτικώς, εκ των ανωτέρω, συνεπάγεται πως **Ευρωπαϊκό πτυχίο οποιασδήποτε ειδικότητας από Κολλέγιο μπορεί να θεωρηθεί ως επαγγελματικά ισοδύναμο με πτυχίο ΑΕΙ και ΤΕΙ**, από την ώρα που τα πτυχία τα οποία απονέμονται από αλλοδαπά πανεπιστήμια, μετά την ολοκλήρωση σπουδών που πραγματοποιούνται σε Κολλέγια στην Ελλάδα, αναγνωρίζονται από το Α.Τ.Ε.Ε.Ν., το οποίο, κατ' αυτό τον τρόπο καθίσταται ως το κατ' εξοχήν αρμόδιο όργανο για τη χορήγηση αναγνώρισης επαγγελματικών προσόντων και επαγγελματικής ισοδυναμίας πτυχίων από αλλοδαπά πανεπιστήμια με τα αντίστοιχα που απονέμονται από τα ελληνικά Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. Εξ' άλλου, δεν πρέπει να λησμονούμε, ότι η αναγνώριση των πτυχίων των αποφοίτων των Κολλεγίων επιβλήθηκε, πλέον, στην χώρα μας μέσω της εφαρμογής των διατάξεων του Π.Δ. 38/2010, «Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας στην Οδηγία 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7ης Σεπτεμβρίου 2005, σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων, και άλλες διατάξεις». Κατά συνέπεια, για τον απόφοιτο ενός Κολλεγίου είναι δυνατή η αναγνώριση επαγγελματικής ισοδυναμίας Ευρωπαϊκού πανεπιστημιακού πτυχίου οποιασδήποτε ειδικότητας.

Με βάση, όμως, τα ανωτέρω, οι απόφοιτοι των Κολλεγίων μπορούν, πλέον, να διεκδικούν θέσεις πτυχιούχων πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, τόσο στον ιδιωτικό, όσο και στον δημόσιο τομέα, να εξελίσσονται μισθολογικά, βάσει των επαγγελματικών προσόντων τους, να συμμετέχουν σε προγράμματα του Ο.Α.Ε.Δ. ή άλλων οργανισμών και γενικά, να έχουν όλα τα επαγγελματικά δικαιώματα που έχουν οι απόφοιτοι των Ελληνικών Πανεπιστημίων. Εξαίρεση/απαγόρευση ισχύει μόνο σε περίπτωση που τίτλοι που έχουν αποκτηθεί από αλλοδαπό πανεπιστήμιο μετά από σπουδές που πραγματοποιήθηκαν σε συνεργαζόμενο Κολλέγιο στην Ελλάδα, αν και αναγνωρίζονται, σε ό,τι αφορά στα επαγγελματικά δικαιώματα, εν τούτοις, δεν γίνονται δεκτοί από τα Ελληνικά Πανεπιστήμια για τη συνέχιση των σπουδών για την απόκτηση μεταπτυχιακού ή διδακτορικού διπλώματος, απαγόρευση που ισχύει βέβαια μόνο για τα ελληνικά δημόσια Πανεπιστήμια, καθώς οι εν λόγω απόφοιτοι γίνονται δεκτοί για τη συνέχιση των σπουδών τους, σε μεταπτυχιακό και διδακτορικό επίπεδο, σε Πανεπιστήμια του εξωτερικού.

Έχοντας υπ' όψη όλα τα ανωτέρω, προξενούν ερωτηματικά αφ' ενός, οι καθυστερήσεις αναγνώρισης τίτλων σπουδών, που κατά μαρτυρίες-καταγγελίες, παρατηρούνται κατά

κόρον, εις ό,τι αφορά τις διαδικασίες του Α.Τ.Ε.Ε.Ν., αφ' ετέρου, δε, ο ουσιαστικός αποκλεισμός επαγγελματικών τίτλων σπουδών από την αναγνώριση αυτών στην Ελλάδα, αν και οι τίτλοι αυτοί υπάγονται σαφώς στις περιπτώσεις στις οποίες αναφερθήκαμε λεπτομερώς ανωτέρω και τις οποίες πρέπει, ασφαλώς, να διέπει το αντίστοιχο νομικό καθεστώς. Υπό την έννοια αυτή, θεωρούμε αναγκαία την πλήρη αποσαφήνιση των όσων τυπικώς και πραγματικώς ισχύουν, αναφορικά με το θέμα της αναγνώρισης τίτλων σπουδών από το Α.Τ.Ε.Ε.Ν., ώστε να είναι σε πρότερη γνώση των επιθυμούντων να ακολουθήσουν συγκεκριμένους επαγγελματικούς κλάδους των σχετικών Ιδρυμάτων, τις περί ού ο λόγος αφορούν οι σχετικές διαδικασίες αναγνώρισης των τίτλων αυτών στην Ελλάδα.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται η κ. Υπουργός:

1. Ποια είναι η εν γένει κατάσταση, που επικρατεί αυτή τη στιγμή, εις ό,τι αφορά στις διαδικασίες αναγνώρισης τίτλων σπουδών από το Α.Τ.Ε.Ε.Ν., και ειδικότερα, στις προϋποθέσεις υπαγωγής των τίτλων αυτών σε καθεστώς ισοτιμίας ή/και αντιστοιχίας στην Ελλάδα;
2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεσθε να προβείτε, ούτως ώστε, αρχικώς, να αμβλυνθεί και, εν τέλει, να εξαλειφθεί η όποια αναμονή-χρονοτριβή αναγνώρισης τίτλων σπουδών από το Α.Τ.Ε.Ε.Ν.;
3. Σκοπεύετε, εν γένει, να αναβαθμίσετε την ποιότητα των παροχών και υπηρεσιών του Α.Τ.Ε.Ε.Ν., μεταξύ άλλων, τόσο με ενίσχυση του εν λόγω φορέα με έμπυχο προσωπικό, όσο και με υλικοτεχνικές υποδομές;

Η ερωτώσα Βουλευτής

Αναστασία - Δικατερίνη Αλεξοπούλου